

DIARIO DE CORDOBA.

Teléfono número 13.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS.

Teléfono número 13.

NÚM. 11.798

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes..... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50 "
Por un mes..... 2,50 "
Por trimestre... 7 "

MIERCOLES 3 DE OCTUBRE DE 1888.

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXIX

LA EXPOSICION UNIVERSAL

Barcelona 26 Septiembre 1888.

SUMARIO: - Antecedentes. - Las salas de paso. - Palencia. - Búrgos. - La nave primera de la segunda mitad. - Nave segunda. - Muebles y bronce de Vidal. - Sala tercera. - Instalaciones de Reus, Madrid, Logroño, Alicante y Cádiz. - Noticias de actualidad. - La animación, los hoteles, el Ayuntamiento, las iluminaciones. - El Jurado. - Por qué hay en Inglaterra unos que mandan y otros que obedecen.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío: Recordarán los lectores de ese periódico, que en mi descripción del Palacio de la Industria he llegado hasta la nave central que ocupan los productos del Estado, y aun he avanzado algunas noticias sobre las dos salas que podríamos llamar de paso, y que conducen á la primera nave de la segunda mitad del referido Palacio. En estas salas, además de las instalaciones de que me he ocupado, son muy notables las siguientes:

Los señores Masriera, joyeros y más que joyeros artistas, han hecho una elegante vitrina, en la que además de otras joyas notables, hay un jarrón de más de medio metro de altura, de plata fundida, con figuras artísticas y rosetones de brillantes de una riqueza y un gusto, que con evidencia no hay en su género nada que pueda competir con esta notable obra de los artistas españoles. La casa de Carlos, la conocida Empresa de la "Ilustración Española y Americana", hace una instalación con colecciones de su revista, almanques y publicaciones de la casa, bien distribuida y presentada. Las firmas de los publicistas y los escritores españoles más notables avaloran esta colección, una de las más importantes, bajo el punto de vista literario y artístico. También Montaner y Simón, exhiben sus obras, en instalaciones elegantes.

No todo han de ser plácemes: la provincia de Palencia, que en granos, con decir que es la capital de la tierra de campos, está dicho lo que vale y lo que tiene, que en vinos tiene una producción importante y que en mantas tiene una industria propia, acreditada y antigua; hace un conato de instalación, verdaderamente cursi y pedestre, como diría cierto ex-ministro fusionista. Un par de mantas colgadas al desgarre sobre dos primitivas escarpías, un barril de harina toscamente presentado, y un plumero sobre una anaquelera, en la que parece que debía haberse expuesto algo, es todo lo que para demostrar su riqueza agrícola é industrial, ha presentado la provincia de Palencia, cuya Diputación y cuyos productores é industriales deben estar satisfechos de su obra.

Búrgos ha hecho una instalación más completa, y un fotógrafo barcelonés, cuyo

nombre no recuerdo en este momento, ha presentado muy artísticamente sus productos.

En la nave primera de la segunda mitad, llama la atención una instalación de juguetes de los señores Pujol é hijos, que constituye un verdadero monumento que no tendrá menos de veinte metros de altura: pandoretas, polichinelas, violines, volantes, juegos varios, castañuelas, pelotas, trompos y cuanto contribuye al recreo y entretenimiento de la infancia, forma esta montaña verdadera meta de los niños que concurren á la Exposición.

Hay también en esta sala una instalación de aceitunas y pepinillos, formando una graa cuba en cuyo interior hay un salón. Asombra lo que la humanidad puede comerse echando mano de aquella cantidad de aperitivos. Los hijos de Esteban Pujol, conocidos editores barceloneses, exhiben en esta sala diccionarios, libros rayados y sólidas encuadernaciones. La señora viuda de Tolrá hace una notabilísima exposición de tegidos; hay otra de plomos y hierros muy notables, y Bosch hace también una instalación de vinos, delante de la que meditan con frecuencia los que verdaderamente sienten la vocación del buen mosto.

En la segunda nave, siempre de la segunda mitad del Palacio de la industria, hay muchas instalaciones, principalmente de la provincia de Gerona. Olot exhibe sus campanas que compiten con las belgas. Un industrial del mismo punto expone imágenes de iglesia muy bien concluidas; los artistas españoles que se dedican á este género, los encuentro superiores á los franceses; me explicaré. La escuela francesa gratifica á las imágenes de unas caras tan perfectas, tan coloridas y tan interesantes, que así puedan representar á San José y á la Dolorosa, como al tenor Capoul y á la Judit. Esta es mi opinión y paso adelante.

Gerona entre sus industrias más importantes, tiene la del corcho. La Bisbal, Palamós, San Felip y otros puntos del bajo Ampurdán hacen instalaciones notabilísimas, no solo de lo que se llama industria taponera sino que de verdaderos esfuerzos del arte. Nuestros gobiernos, no ésto, sino todos, dedicados á la árdua tarea de dar y negar credenciales, ignoran la importancia que en España tiene la industria del corcho, y ni la protegen ni se ocupan de un ramo que constituye uno de los grandes productos de exportación que España tiene.

Y es extraño, figurando como figuran en política tantos alcornoques. Pero veo que me desvío de mi papel de *cicerone*, y antes de salir de la sala segunda, precisa decir algo de los muebles de Vidal.

No es posible, sin acudir á la pintura y al dibujo, dar una idea de la riqueza y el gusto de este constructor, que así funde en sus talleres una estatua como la de Colón, como fabrica el mas pequeño, ele-

gante y *mignon* de los *Bibelots* femeninos.

Hay sillerías esculpidas, *vergueñas*, que compiten con lo mejor que hay en la Sección de Arqueología; un *biombo* de cristal, que es una maravilla; palmatorias artísticas; una arca de caudales, que ella sola es un caudal; alfombras superiores á las Smirnienses; espejos, en los que hasta las feas resultan guapas, y en una palabra, un *recherché* de lujo de confortable y de arte, que demuestran que la casa Vidal, es hoy en construcción de muebles y bronce de arte, una de las primeras de Europa.

La sala tercera tiene muchas instalaciones de Reus, Madrid, Logroño, Alicante y Cádiz.

Reus, hace gala de sus vinos; Madrid presenta entre otras instalaciones notables, la del señor Meneses, fabricante de la plata que lleva su nombre; y los dos eternos competidores, "La Colonial," y "Matias Lopez," que se echan á reñir armados de un escudo que representa un bollo en campo, de chocolate.

Madrid no ha hecho lo que podía ni lo que debía en esta Exposición. Ha presentado, es cierto, productos importantes, pero aunque allí no hay grandes industrias, hay sin embargo muchas que han debido venir y no han venido. Petacas y carteras, industria en que Madrid compite con Viena; guantes y sombreros de copa, superiores á todo lo que se fabrica en Europa; camisas de hierro, pesos de los alrededores de Madrid, calas de su provincia, vinos de Arganda, *mascateles*, casi del término de la Villa y Corte, minerales del Horcajo, material de enseñanza, caleografías de la distinguida Imprenta Nacional, cerámica de Valdemorillo, Alcorcón, y las notabilísimas tenajas de Colmenar de Oreja; y tantos y tantos otros productos de la agricultura y de la industria española no han sido presentados en esta primera Exposición que España celebra.

El gobierno, es decir, la parte oficial, se ha ocupado de presentar lo que dentro de su esfera de acción se refiere á la provincia de Madrid; pero los industriales y los productores madrileños, no se han ocupado lo que debían de la Exposición Universal, que á la Nación tanto importa y atañe.

Logroño ha hecho notable exposición de conservas y de vinos; Alicante también ha expuesto sus caldos; y entre otras ha hecho una curiosa instalación de esteras del celeberrimo *Crevillente*; digna de elogio.

Cádiz se ha lucido en sus vinos; y en esta misma sala tercera, ha hecho su instalación el acreditado Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, con renombrados vinos y aceites de conocidas y valoradas marcas.

Dejemos la sala cuarta que también corresponde á España, para mi próxima correspondencia, y voy cumpliendo mi pro-

mesa de dar á usted algunas noticias de actualidad.

Es imposible dar una idea exacta de la animación que reina en Barcelona: es incalculable el número de forasteros; están llenos los hoteles, y á medida que se llenan, se habilitan nuevas casas de huéspedes, es decir, casas particulares que los reciben. El Ayuntamiento ha montado, con aplauso de los viajeros nacionales y extranjeros, que van llegando aún, una oficina especial para indicar á los visitantes los sitios en que puedan alojarse.

El tiempo es espléndido; las iluminaciones no tienen comparación con nada de lo que hasta ahora hemos visto. Los que recuerden como se iluminaba la plaza de la Concordia y los Campos Eliseos, el quince de Agosto, en tiempo del Imperio, pueden formarse una idea pálida del aspecto que presentan las Ramblas, la Gran Vía, el Paseo de Colón, las monumentales fuentes del Angel, de la plaza de Pacacio y la plaza de Medinaceli, cuyos jardines están caprichosamente adornados con pequeños globos á gas, y otras varias calles, entre ellas las de Fernando VII, Jaime I, Princesa y Puertaferriera. El frontis de las Casas Consistoriales presenta un magnífico aspecto con las nuevas colgaduras en sus balcones y la espléndida iluminación.

El Jurado trabaja activamente: los señores jurados extranjeros, que nos dieron una magnífica comida, hace tres días, y á quienes el martes se devuelve el obsequio con una recepción en el Municipio, han concurrido en masa á las corridas de toros: los hay que ya tiran el sombrero á la plaza; como flamencos, se distinguen los Japoneses y los Húngaros.

¡Milagro del sol de España, y del vino de Jerez!

Para concluir, allá vá la opinión de un extranjero distinguido:

"Ahora me esplico por qué hay en Inglaterra una raza que manda y otra que obedece. El pueblo obedece porque bebe cerveza; mandan los Lores porque beben Jerez."

Y me despido de los lectores y de usted exclamando como de costumbre... hasta la otra.

De usted afectísimo s. s., q. b. s. m.,
El Corresponsal.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

-Dice *El Globo*:

"Por más que *El País*, órgano de los zorrillistas, calla su parecer acerca de las predicaciones y discursos del señor Pi, tratando sin duda, de hacernos creer que detrás de su silencio hay algo trascendental, sus correligionarios no ajustan su conducta á la del diárico zorrillista, y no se

muerden la lengua para decir enormidades de las doctrinas y propaganda del jefe federal, concluyendo, como siempre, por expresar su convicción de que la amistad é inteligencia con los federales, más les perjudica que beneficia en la opinión para el porvenir de su causa.

Y si otra cosa dijera *El País*, es que no está el tanto de lo que piensan y dicen sus correligionarios."

-Ocho periódicos de Sevilla han presentado al fiscal de aquella Audiencia una súplica para que proceda como correspondiente contra los culpables de las estafas y otros delitos escandañosos cometidos en la administración local, segun denuncia hecha en sesión pública por varios concejales de dicha ciudad.

-Síguese hablando de futuras combinaciones relacionadas con la provisión de la presidencia del Tribunal Supremo.

Hasta ahora no creemos que haya nada pensado con carácter definitivo.

Sin embargo, no es descaminado suponer que si el Sr. Groizard viniese á ocupar el alto sitial del Supremo, volviese el Sr. Albareda al servicio diplomático.

-La liga de contribuyentes de Málaga publicará en breve un estudio indicando el medio de sustituir la contribución de consumos.

-Dice un periódico de Jaen que no ha sido solamente en Torredonjimeno y en Villanueva de la Reina donde han causado desgracias las descargas eléctricas en estos últimos días.

En Sobiote cayeron también cinco exhalaciones.

Uno de los rayos horadó las paredes de un edificio, penetrando en una habitación donde estaban seis niños con su madre.

El mayor de los niños que tendría unos ocho años de edad, quedó muerto en el acto, y gravemente lastimados otros dos.

Gracias á la prontitud con que acudieron los vecinos y las autoridades, pudo salvarse del peligro de ser asfixiados á los demás.

-Según noticias de San Sebastián, el señor presidente del Consejo va por fin á Logroño con objeto de asistir á los funerales que allí se celebrarán en obsequio de su señor padre.

El Sr. Sagasta partirá para Logroño á las ocho de la mañana de hoy y regresará á Madrid el miércoles por la mañana.

-Un periódico de San Sebastián dice á propósito de la entrevista celebrada por los Sres. Cassola y Castelar en la estación de aquella capital:

"Al apearse del tren el general Cassola, el señor Castelar no le vió, ó aparentó no verle. El general hizo otro tanto. El Sr. Castelar, entonces, le llamó, y cruzaron algunas palabras.

Dijo el Sr. Castelar algo en són de censura contra la actitud y las reformas del general Cassola, añadiendo que aquí no

- 756 -

primer golpe de vista, el severo y tético gusto de los tiempos medios. Dejémoslo: ¿qué mucho? Es la manía del orgulloso dueño.

Abrense ambas hojas de la gran puerta que da paso á los salones principales. El ugier anuncia.

- "Sus excelencias, los señores conde de C... y vizconde de M..."

Un nombre queda en blanco. Es el tuyo, lector. No importa; guárdete á nuestra sombra, que no harás en ello sino imitar á muy celeberrimos personajes que no desdeñaron lucir con prestado brillo, y... entremos.

Deslumbradora es la perspectiva de las espléndidas estancias. Fascina la multitud de arañas, de candelabros encendidos, de soberbios espejos, de preciosidades raras... ¡la régia pompe, en fin, que se encierra en el ámbito de esos salones, cuyo ambiente está embalsamado por los mas exquisitos aromas!

Escogida y magnífica es la concurrencia que los puebla; que circula de uno á otro extremo, y brilla en placas,

- 757 -

en bordados, en joyeles sobre las matizadas sederías que revisten las paredes, como brillan los astros sobre un cielo de púrpura, de rosicler y azul. Mesurado es el andar; corteses y elegantes las maneras; noble y desembarazado el porte de las damas y caballeros que bullen y se agitan y pasan y repasan, cual figuras fantasmagóricas, á través de las diáfanas lunas venecianas que reproducen exactamente sus formas, y multiplican el número de los dichosos asistentes á estos festines de la grandeza y el placer.

Había en esta noche, en los salones del marqués de V..., hermosísimas mujeres.

Sin embargo, á todas las superaba, las eclipsaba nuestra encantadora Acela. Parecía el astro radioso, en cuyo torno giran, menos fulgidos, los planetas. Su vestido blanco, de riquísimo crespon de la India, guarnecido de blondas y de flores, deslizábase desde sus ca-

- 760 -

Quando la animación del baile hácese general:

- ¡Sabeis, bella condesa, dice Gustavo con voz apenas perceptible; sabeis he visitado esta mañana, en su retiro del bosque, á nuestro interesante lord Falmouth?...

- ¿Y sir Arturo os habrá anunciado, acaso, se acerca para mí el momento decisivo, conde; el momento que se ha de resolver de mi futuro destino, de mi ventura ó mi infelicidad?

- Precisamente ese cruel anuncio es el motivo de mi desesperación, de mi dolor, de mi agonía, en estos instantes en que debiera entregarme por completo á la dicha de hallarme á vuestro lado, Acela. ¡Oh! lo sé. Vuestro noble padre los apremia para...

- Para que, sin mas dilación, conceda mi mano á ese odiado duque, interrumpió la esforzada doncella alzando sus bellos ojos entristecidos y resueltos á la vez hácia Gustavo, que suavemente la conducía en el giro no interrumpido de un voluptuoso vals. El aniversario

- 753 -

y patriarcal, pero fornido y robusto, á pesar de la edad, alzando su palo y colándose delante de los enardecidos rufianes. ¿No conocéis, majaderos, que os esponéis á recibir una solemne paliza de orden de su excelencia el señor marqués, tan irascible y vengativo; á ser despedidos de la quinta por añadidura, y aun acaso, acaso, á que os conduzcan maniatados y entre bayonetas, á guisa de malhechores, á la cárcel de Málaga? Tanto como vosotros, adoramos todos á la señorita Acela, que es nuestro ángel bueno, cuanto tenemos mala voluntad á su orgulloso padre; pero ¿nos incumbe á nosotros, humildes jornaleros, dirimir las contiendas de esos personajes?

- ¡No importa, tío Andrés!... ¡A la Encrucijada, y perded cuidado!... Antes que nos atrapen, ni nos echen el ojo, pondremos piés en polvorosa. A bien que la ley de estos tiempos no nos obliga á permanecer bajo la férula de un amo que nos martiriza; y nos gobierne á coces, cual acontecía en otras épocas, se-

hay más problema interesante que el del sufragio. El general replicó que sus reformas envolvían una reforma democrática, y se quejó de que el Sr. Castelar lo hubiese combatido.

—Yo no—replicó el Sr. Castelar.
—Pero sí Abarzuza, que es lo mismo.
—Yo no se lo mandé.
—Pues entonces, Abarzuza le hizo á Vd. traición.

—El sufragio, el sufragio y nada más que el sufragio.

—Todo ello, pues sin las reformas esto se vá.

—Tres sesiones se han invertido en la vista de la causa seguida en Calatayud con motivo de los sucesos ocurridos en dicha ciudad en los días 26, 27 y 28 de Marzo último, por consecuencia del motín sobre consumos.

El fiscal calificaba los hechos de sedición, coacción é incendio; pero en vista del resultado negativo de la prueba, el representante de la ley rectificó su dictamen, pidiendo la absolución de los procesados.

Las defensas, como es consiguiente, se adhirieron á la petición fiscal.

—En círculos concurridos por ministeriales se hablaba ayer con encomio del liberalismo de la situación y de la confianza que ésta tiene en el arraigo de las instituciones con motivo de la manifestación hecha al Sr. Pi y Margall por sus correligionarios á la llegada de aquel á Madrid. De ser ciertas las referencias que se hacían (pues nosotros no presenciamos la manifestación al Sr. Pi), no pudimos menos de convenir en el primer extremo, absteniéndonos de dar nuestro parecer en lo demás, porque nos pareció que con la concesión hecha se daban por satisfechos los liberales monárquicos.

—Desde hace algún tiempo se encuentra enfermo el distinguido escritor Sr. D. Eusebio Asquerino.

Hacemos votos por su restablecimiento.

—Ayer llegó de su excursión propagandista el Sr. Pi y Margall.

Algunas comisiones del partido federal fueron á saludarle á su domicilio entre doce y dos de la tarde. El Sr. Pi recibió á sus visitantes con la amabilidad consiguiente; les manifestó que venía muy satisfecho de los obsequios que le habían tributado sus correligionarios de Aragón y Cataluña, les cantó las excelencias de la coalición, y les anunció que con objeto de llevar esta á cabo, hará á fin de mes un viaje á París para ponerse de acuerdo con el Sr. Ruiz Zorrilla.

En algún individuo del Consejo federal no produjeron gran entusiasmo estos propósitos del jefe, y no sería extraño que en el seno del Consejo encontrase el Sr. Pi alguna resistencia á sus proyectos.

Tampoco se han entusiasmado los zorrillistas con esta noticia, resentidos como están por las censuras que dirigió al Sr. Zorrilla el jefe de los federales en su discurso de Zaragoza.

Correspondencia particular DE EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 1.º de Octubre de 1888.

Señor Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

Dícese que el señor Castelar se opone al planteamiento inmediato de las reformas militares, y mucho más si se legisla por

medio de decretos, pues conceptúa que esto desprestigia al parlamento, y sería causa de la caída de la situación: juzga que es de preferencia tratar de la implantación del sufragio, y que se consagre predilecta atención á las reformas económicas, que se hacen indispensables.

Regresó ya el Sr. Pi y Margall, á quien los federales hicieron un recibimiento entusiasta, si bien se notó la ausencia de los zorrillistas, entre quienes parece no han causado muy buen efecto los discursos que éste ha pronunciado en Cataluña y en la capital de Aragón: por esto se conceptúa muy difícil que lleguen á entenderse.

Hoy se espera en esta corte al señor Martos, y con su venida concidirá seguramente mayor animación en los círculos, ávidos de conocer la solución que se dará á los asuntos pendientes; pero esto no tendrá lugar hasta el día 10, ó después, pues la salida del señor Canalejas para la provincia de Almería la retardará, por no ser fácil se traten en Consejo ciertos asuntos, no hallándose presentes algunos consejeros.

Mientras tanto, el señor Sagasta buscará el medio de poner de acuerdo en un pensamiento á los ministros, en lo concerniente á las reformas militares y al sufragio.

Los conservadores trabajan cuanto es posible á fin de que las demás oposiciones les hagan coro en sus propósitos respecto á la tan manoseada cuestión de las reformas, y si llegasen á conseguir su propósito, no tendría nada de extraño pusieran al gabinete en el caso de pedir el decreto de disolución.

Ayer publicó la Gaceta el reglamento sobre organización de las oficinas de Fomento en los Gobiernos de provincia, consecuencia de lo cual se han producido gran número de cesantías.

Astray, que se encuentra mejor de la afección que viene sufriendo, ha sido trasladado á la Cárcel Modelo desde las prisiones militares de San Francisco. Su entrada en dicho establecimiento fué un tanto conmovedora.

Las noticias de Italia acusan movimiento en los partidos avanzados, y se teme alguna manifestación desagradable á la llegada del emperador Guillermo; pero la policía está sobre aviso, y se procurará por todos los medios evitarla.

El Corresponsal.

EL INGENIERO

(BOCETOS SOCIALES.)

Ni el antiguo ni el moderno ingeniero, que averigua, registra, olfatea, busca y rebusca donde hay medios, ó no los hay, para hacer un negocio, bueno ó malo, que sin tener ni profesar ninguna, se dedica á todas las profesiones para ver si les saca jugo, y rodearse de mejor estar y comodidades; ni otros llamados ingenieros en su mayor parte carne de cañón en los tiempos pasados, y hoy figurines que decoran el fausto de los poderes establecidos con otras y otras muchísimas figuras de idéntico género; ni el ingeniero tímido, enterrador ó rata, son el objeto de nuestro artículo.

Nuestro ingeniero se refiere al profesorado, á la carrera establecida por el Estado.

Calle de la Luna, segundo piso, izquierda, y en esta renombrada villa y corte, mora D. Abdón de Diéguez y Duque, de

profesión ingeniero, medianamente entendido, y notoriamente práctico en su profesión, por los trabajos obtenidos en las obras públicas, destruidas apenas se les ha dado el exequatur oficial, pareciendo que la justicia suprema é infinita siempre espera este último paso para enviar turbonadas en plena tierra, aguas torrenciales, rayos y centellas, y ciclones, y avalanchas, y todo.

Parecía que, efecto de estas continuas catástrofes, llegaría el caso de que no lo buscasen para nada.

Mas no sucedió así, sino que tras de una carretera particular ó una provincial, ó una general, era el nombrado Director; y en los entretantos ó huecos de tiempo lo encargaban de la reconstrucción de una alcantarilla, ó de un puente, y muchas veces también de las instalaciones tan en moda para las exposiciones, y aun otras para la dirección de construcciones de edificios públicos.

En medio de esta fortuna tan continuada, no dejaba de observarse que en las construcciones particulares no tocaba pito.

Hé aquí la incógnita de nuestros poderes públicos, de nuestros gobiernos partidarios del proteccionismo particular, y no del general; de los compadrazgos, de las influencias, que es la sola política que saben hacer.

La fortuna de D. Abdón no podía dejar de revelar á todo el mundo, y declaraba á voz llena que era habilísimo; y lo era indudablemente, pues su tal fortuna era lo mismo con los gobiernos moderados, que con los fusionistas, progresistas y demócratas.

En su cartera, adjunta á su persona, llevaba siempre, entre algunos croquis de planos, una lista, no solo de todos los que habían sido ministros de Fomento, sino de aquellos que por sus altos puestos y merecimientos calculaba que pudieran serlo; y en estos individuos se fijaba con ahínco y trababa amistad indisoluble, más principalmente cuando ocupaban el espinoso sitio de Ministros.

Todos estos nombres apuntados se los sabía de memoria, y en esta lista, que ya era numerosa, agregaba lo menos un par de nombres cada día.

Su vestir era elegante y su figura mediana, de buen parecer; siempre y en todo tiempo iba por la calle semeando distracción y ensimismamiento, pero no por eso dejaba de saludar atentamente, pero simulando sorpresa á todos sus conocidos y á cuantos le estaba ó quería tratar. Para estos últimos suprimía mucha parte de su simulación de preocupado y abstrorto, pues al divisarlos temía se le escapase la ocasión de saludarlos para conseguir más de prisa su afecto.

En su vestido elegante que digimos, se observaba siempre algo de exajeración, como por ejemplo, no llevar las modas de pantalón ancho; los encargaba dos ó tres centímetros más de anchura, gabán largo, aún más que la medida marcada; cuellos de camisa cortos, lo suficiente para descubrir dos ó tres dedos más de cuello; y por último, cadena de reloj doble, es decir, prendida del último botón del chaleco por la parte superior, y descolgándose la una para el bolsillo derecho, y la otra para el izquierdo; en la una para el reloj, y en la otra para un portamonedas de rejilla de plata, caracterizando la totalidad de su figura con sombrero siempre de ala ancha, aún más que la medida general.

Habano eterno en la boca y en la mano, pero siempre apagado; y por último,

guantes plumizos, de piel de perro, ó de cabritilla, y en el verano de hilo inglés.

En su casa se observaba también algo de escepticismo, y esto principalmente en su despacho.

Jamás había aprendido ni sabido palabra alguna de literatura, ni de historia general, y sin embargo, el adorno de su despacho parecía responder á una portentosa ilustración.

Fuera de los mapas arquitectónicos que decoraban las paredes, y de las siete maravillas del mundo, pirámides, coloso, etcétera, y los diversos utensilios de capricho y lujo que encantaban su profesión, se veían sobre las mesas figurillas de barro representando las antiguas divinidades del mal, Arimaspes, Lamias, Esfinges y Grifones.

También se veían sobre los veladores y credenciales las estatuitas de Nalo y Damiante, los enamorados del segundo poema indio denominado Abahabharat; y las cuales el creía y tenía por Abelardo y Eloisa. Mas en lo que estaba fuerte era en el retrato que coronaba la estantería del despacho, y que tenía por bajo el letrero de Onimandyas, Rey de Egipto, que hizo poner á su biblioteca la sentencia de "Remedios del alma," y cuyas frases no faltaban debajo del dicho retrato, destacándose por último detrás de su pupitre, en su misma mesa, un gigantesco guñom, que en realidad no sabía para lo que serviese.

Su conversación era general, era monótona, pero siempre intencionada, pues todo su espíritu quería ocultarlo con la más posible reserva, y sin embargo, emitir los conceptos que le convenían, generalmente para herir y casi nunca para alabar. El lo criticaba todo, lo censuraba todo, no solo para desacreditar á quien le convenía, sino para atestiguarle en todo caso al criticado sus calurosísimas defensas.

La figura en sus discursos constantemente usada era la metastasis; es decir, aplicarle á otro lo que él trataba de manifestar, cuya redacción sempiterna se podía traducir siempre en este modelo, en este patrón.

—¡Infames! Pues no dicen que el ministro de Gracia y Justicia enagena constantemente la magistratura al mejor postor. ¡Infames! El ministro de Gracia y Justicia es la pureza y la honradez personificada. Yo lo sostengo y lo sostendré ante la faz del mundo.

¿Queréis sorprenderlo en su despacho? Pues no lo vereis nunca en él sino en el momento de esperar alguna visita; y entonces lo encontrareis hojeando su gigantesco álbum de dibujos y planos, donde se veían todos los cuatro órdenes de arquitectura en todas sus manifestaciones. Conos y plintos y bases truncadas, tendidas y rectos, cenefas, columnas estriadas, arcos adintelados, acroteras, arquivitras, por fin, de todo.

Ah, se me olvidaba. Tenía también sobre la mesa y siempre abierto, un vitrubio en pergamino, primera edición.

Damaso Delgado López.

Gacetillas.

— Juicio oral.—Ante la sección primera de esta Audiencia se verá hoy la causa seguida por robo, en el juzgado de la derecha, á Antonio Molina Carrillo y Miguel Cometi. Los letrados señores Hidalgo Corona y Correa, están encargados

de la defensa, y de la representación los procuradores señores Alamo y Villanueva.

—Fomento.—Segun decreto del día 28, los Gobernadores asumirán todas las atribuciones que les confería el reglamento de 1.º de Abril de 1887 para el régimen de las Secciones de Fomento, y las que según el mismo reglamento correspondían á los Jefes de éstas, pudiendo delegar en los Secretarios las atribuciones que por derecho propio ó por delegación tenían los Jefes de las Secciones. El Ministro de Fomento nombrará, con arreglo á la plantilla que se consigna, los empleados que en cada Gobierno de provincia habrán de entender en los expedientes y asuntos relativos á los ramos de Fomento. Los empleados que quedan cesantes por la reforma serán preferidos para las vacantes que ocurran en lo sucesivo.

—El vigía.—Ya el Gran Capitán (paseo)—abandonado se vé.—Aprended, flores, de mí, lo que vá de hoy á ayer.

—Teatro Principal.—Como teníamos anunciado, anteanoche hizo su debut en el coliseo de la calle de Ambrosio Morales la compañía cómica-lírica que dirige el aplaudido actor señor Espantaleón, que goza de muchas simpatías en esta localidad. El numeroso y escogido público que acudió á todas y cada una de las funciones de la expresada noche, salió muy satisfecho de la excelente interpretación dada á las obras por los artistas de la citada compañía, que obtuvieron en diferentes ocasiones merecidos aplausos. De las obras puestas en escena, era nueva para el público de esta capital la opereta cómica arreglada del francés por el señor Pina, con el título de *Mam' zelle Nitouche*, cuya música, ligera y agradable, verdaderamente francesa, es sin duda alguna superior al libro, que si bien no se halla exento de chistes, resulta en cambio plagado de inverosimilitudes. Distinguiéronse en la ejecución de esta obra la señora Romero y el señor Espantaleón. Los coros bien.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 1.º de Octubre.—Central, 1267 pesetas y 60 céntimos.—Puente, 395'56.—Pretorio, 443'01.—San Sebastian, 160'11.—Victoria, 204.—Matadero, 732'16.—De las 3202 pesetas y 44 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1433'63.—A la provincia y Municipio 1433'62.—Adicionadas 335'19.

—Conferencia.—Con la más señalada satisfacción consignamos que, con motivo de la última estancia en Sevilla de nuestro estimado amigo señor don Rafael Jiménez Amigo, ex-presidente y secretario general del Ateneo de esta capital, y previa invitación del mismo, disertará próximamente en los nuevos y magníficos salones del culto centro que nos ocupa, sobre un importante asunto relacionado con la instrucción pública, nuestro distinguido amigo y paisano el Excmo. Sr. D. Joaquín Alcaide y Molina, Rector de la Universidad de Sevilla. Grande es nuestro deseo de admirar una vez más los talentos y valiosas dotes oratorias de este ilustre hijo de Córdoba.

—Ayuntamiento.—En el próximo número daremos cabida al extracto de la sesión que celebró anteanoche la Corporación municipal, que no publicamos hoy por falta de espacio.

—El Otoño.—Todo respira ya melancolía,—el prado, el valle, el soto, la montaña,—la silueta gentil de la espa-

— 754 —
gun cuenta mi bisabuelo, repuso el atrevido Anton.

—¡Hola! ¡hola, tunantes!... vocifera temblorosa y horrible como una gorgona la irritable vieja; id, canallas; pero en el instante corro á dar parte de nuestro maldito propósito á mi nieto el galopin de...

—Escuche su mercé, tía Rosario, dice quedito y con cachaza el pillete portabandejas. Su mercé bien puede ir á dar el soplo cual anuncia á las gentes del palacio; mas, ¡por vida de Satanás, le juro! he de retorcer el pescuezo á su imbécil nieto, con la misma facilidad y sangre fría que él lo retuerce á los individuos de pluma que se sirven en las mesas de su ilustrísima el marqués. ¡Habrás visto bruja mas diabólica!... ¡Pues qué! ¿titubearían los villanos en dar hasta su vida por quien les hace tanto bien? La joven condesa, vieja endemoniada, es nuestra alegría, nuestra segunda Providencia, y por ella lo arriesgaremos todo, todo!...

—Sí, sí, á la Encrucijada! y dejáos, abuela, de objeciones.

— 755 —
ecos de las músicas, el murmullo cadencioso y agradable de las conversaciones, el tumulto de las risas y el crujir de las sedas y de las gasas, anunciaba:

—Ilustrísima señora baronesa de R.
—Monseñor el príncipe de Cagliari:
—Su excelencia N. de T..., ex-presidente del Consejo de ministros de su majestad católica:
—Señor don S. de S..., distinguido escritor.

La orquesta preludia el primer rigodon.

El maestro de ceremonias dá la señal.

Gustavo danza entre cien elegantísimas parejas con la altiva Acea.
El duque de T... furioso de celos, ó por mejor decir, recelando de continuo se le escape la mano de la opulenta heredera, los sigue con su única é insolente mirada desde un ángulo retirado del salón.

— 756 —
deras, redondas y salientes como lo son generalmente las de nuestras airosas andaluzas; deslizábase en anchos y ondulantes pliegues que imitaban la transparencia vaporosa de las matutinas brumas, hasta sus menudos y arqueados pies calzados de raso blanco y plata.

Rodeaba su delicado talle un largo ceñidor azul, entretegado asimismo en plateados hilos.

Sus hombros y sus brazos, ceñidos de perlas, vencían en blancura á su traje virginal, y por su cabellera (sabemos era de un castaño oscuro), dispuesta en rizados bandós, circulaba, en forma de corona, una girda de *jámin-oriental*, entre cuyo menudo y delicado follaje, de un verde esmeralda, retemblaban cual argentadas estrellitas sus florecillas de nevados pétalos.

Mientras nos dirigíamos á saludar á la amable dueña de la casa, la voz del ugier, resonando á cada paso entre los

— 757 —
—¡A la Encrucijada del Diablo!...
—¡A la Encrucijada!...

Y el revoltoso grupo se deshizo, deslizando los unos y los otros, á través de los cercos de campesinos y aldeanos que bulliciosamente danzaban, mientras los sonidos de las músicas que se sucedían sin intermisión dentro del palacio, apagaban el rumor de sus pasos.

Sin embargo, estaba escrito que los garrotazos asestados por duros puños en la *Encrucijada del Diablo* no resonasen en aquella noche sobre las espaldas del duque Ricardo, pues que los sucesos se encargaron de disponerlo de otra suerte.

Y ahora, elegantísimo lector, ¿tendrás á bien honrar en nuestra compañía los aristocráticos salones de los marqueses de V...? Subamos las escalinatas. Ya lo ves. Riquísimas alfombras, profusión de flores, millares de luces, terciopelos, oro, perfumes, brocados por todas partes. Por do quier reinan el lujo y la ostentación. Con todo, nótese al

daña,—y el ave que á los vientos se confia.—De otra estación la placida poesia,—huyó á esconderse con presteza estrañña,—y el tibio sol que con su luz nos baña,—lleva tristeza ¡ay! á el alma mia.— Los árboles se privan de sus galas —y sus hojas rodando por el suelo,—llegan, merced al viento, hasta las salas.—Todo invita al dolor y al desconsuelo,—y el ángel del pesar tiende sus alas, deja la tierra, y se remonta al cielo.

Vapuleo.—En la calle de Mellados, un vecino de la casa número 6, promovió cuestión anteanoche con una mujer que vive en la misma casa, insultándola y dándole algunos golpes. El autor de la hazaña se hallaba en estado de embriaguez.

Viveros.—Ya nos hemos ocupado de la creación de viveros y almacenes de semillas en las quince inspecciones de la Península, cuyo establecimiento será de verdadera utilidad para la repoblación de nuestros montes, contribuyendo con ella á la metodización de las lluvias. Con gusto hemos sabido después que está encargado del estudio é informe del punto donde debe instalarse este útil establecimiento en la oncenava inspección, que comprende á más de la de la nuestra, las provincias de Sevilla y Málaga, el ilustrado ingeniero de montes señor don Mariano Gallegos, y creemos debe trabajarse con empeño para demostrar las razones que hay en favor de su instalación en Córdoba, entre otras muy dignas de tenerse en cuenta, la de ser el punto céntrico del distrito, cosa muy atendible como medio de facilitar con el menor dispendio posible las plantas que consideren más útiles los agricultores para la mejora de sus fincas. A este fin esperamos se encaminen los esfuerzos de nuestras autoridades, auxiliadas por los representantes de la provincia en el parlamento y de las demás personas que influir puedan en este asunto para obtener un buen resultado.

Audiencia.—Hoy se verá en juicio oral y público en la sección segunda de este tribunal, la causa instruida en el juzgado de Hinojosa, por lesiones, contra Bartolomé Montenegro Perez. De la defensa del procesado se encargará el señor González Francés, y de la representación el señor Vargas Machuca.

Cultos.—En los que empezarán mañana dedicados á San Francisco en la iglesia de Santa Isabel, se estrenará una linda alfombra y un comulgatorio, costeados por los cofrades y algunas personas devotas.

Subasta.—Ante los Patronos de las Escuelas Pías de esta capital se subasta el día 10 el aprovechamiento de los pastos y montanera del monte Caño Escarabita, por el tipo de 200 pesetas cada año.

Efemerides.—Hoy.—1667.—Fallecimiento en Granada de don Alonso Cano.—1813.—Derrota de los franceses en Martenburgo.—1866.—Cesión de Venecia á Italia.

En el Seminario.—Ayer tuvo lugar en la extensa capilla del insigne Seminario Conciliar de San Pelagio, el solemne acto de apertura del año académico de 1888-89. El sagrado recinto hallábase literalmente ocupado por un concurso numeroso que se extendía á la tribuna. Junto al Presbiterio y bajo dosel se encontraba el Excelentísimo é Ilustrísimo señor Herrero, dignísimo Prelado diocesano, al que acompañaban dos señores canónigos de la Santa Iglesia Catedral. En la entrada de la capilla ocupaban el lugar destinado al efecto el señor Heredia Rodrigo, gobernador civil de la provincia, teniendo á su derecha é izquierda respectivamente al M. I. señor doctor don Manuel Jeréz y Caballero, Rector del Seminario; al doctor don Rafael López Dieguez, Director del Instituto provincial de segunda enseñanza; al Excelentísimo señor don Juan Rodríguez Sánchez, Alcalde de esta capital y al señor don Jaime Aparicio Marin, Presidente de la Excelentísima Diputación provincial é indistintamente se hallaban representados por comisiones el claustro de profesores del Instituto, de la Escuela provincial de Bellas Artes, la Normal de Maestros, la Academia de Ciencias, la Escuela de Artes y Oficios y cuantos centros de enseñanza existen en esta capital. Los alumnos del Seminario y algunos del Instituto, ocupaban los demás bancos. A las diez se celebró la Misa del Espíritu Santo, en cuyo acto ofició una numerosa capilla de música, compuesta de seminaristas que ejecutaron con perfección esmerada las brillantes notas del maestro Mercadante. Terminada la celebración del Santo Sacrificio, el Muy Ilustre señor doctor don Manuel González Francés, Canónigo Magistral, subió á la tribuna y leyó el discurso de apertura,

basado en el desarrollo de la Teología en Córdoba, dividiendo su notable y erudito trabajo, para más claridad, en seis épocas. Las citas históricas del concienzudo discurso de que hacemos mérito, el gran lujo de detalles emitidos por su autor al reseñar minuciosamente cada una de las épocas referidas, y su elocuencia nada común, hicieron que el auditorio lo considerase como un trabajo notabilísimo por todos conceptos. Terminada la lectura del discurso, se procedió á la distribución de premios á los seminaristas que, por ser Bachilleres en Sagrada Teología ó por haber sido aprobados sus ejercicios de oposición, los ha concedido el Excelentísimo señor Obispo la gracia de entera ó media beca, determinadamente, para que puedan disfrutarla durante el presente año y cuya distribución se efectuó en esta forma: Bachilleres.—Don Francisco Muñoz Romero, de Hinojosa, don José Julian Barrigón, Córdoba; don Antonio Cardoña Calero, Puente Genil; don Enrique Medina Bermeja, Córdoba; don Eloy Pedrajas Romero, Cabeza del Buey; don Marcial Lopez Criado, Córdoba; don Sebastian Torrealba Mejias, Villa del Rio; don José Blanco Sancha, Fernan-Nuñez; don Marcelino Morales Aranda, Hinojosa; don Francisco Vilaplana Sevillano, Antequera; don Francisco Pina García, Priego. —Opositores de Teología.—Quinto año.—Don Sebastian Dueñas Quirós, Pozoblanco. Cuarto año de id.—Don Francisco Gómez Vacas, Montoro; don Antonio Gordillo Sabariego, Valenzuela; don Bibiano Alcudia Romero, Dos-Torres; don Juan Moreno Blanco, Villanueva de Córdoba; don Manuel González Vaz, Aguilera; don Manuel Navarro Ramirez, Córdoba; don José Galán Mora, Cabeza del Buey; don José Herruz Montoro, Añora.—Tercer año de id.—Don Juan Manuel Cordero Cosano, Puente Genil; don Francisco López Ortiz, Luque; don Fermín Lara Sánchez, Posadas; don Nicolás Hidalgo García, Fernan-Nuñez.—Segundo año de id.—Don Juan Aguilar Jimenez, Córdoba; don Constantino Montilla López, La Victoria; don Pedro Serrano García, Rute; don José Bermudo Serrano, Hinojosa.—Primer año de Teología.—Don José Estrada Ruiz, Puente Genil; don Alfonso Moyano Ruiz, Viso; don Antonio Galisteo de la Torre, Luque; don Alfonso López Morales, Viso; don José Pérez Chavarri, Priego; don Evaristo Espino González, Hornachuelos; don Antonio Gálvez Gallardo, Puente Genil; don José Otero Canales, Carlotia.—Tercer año de Filosofía.—Don Luis Fernández Casado, Hinojosa; don Bartolomé Fernández Cabrera, Pozoblanco; don Pedro Hidalgo Aguilera, Valenzuela.—Segundo año de id.—Don Hermenegildo González Aranda, Hinojosa; don Juan Seco de Herrera Martín Moyano, Cabeza del Buey; don Antonio Bocero Castilla, Bajalance; don Enrique Récio Gallardo, Puente Genil; don José Yerón Ortiz, id.; don Luis Cordon Frias, Rute.—Primer año de id.—Don José Molina Ruiz, Córdoba; don Antonio Leña Mellado, Bajalance. Cuando terminó la distribución de premios á los alumnos que se han hecho dignos de esta distinción, el claustro de profesores del Seminario hizo la protesta-ción de fé en manos del Excmo. Sr. Obispo, que declaró solemnemente abierto el curso. Las autoridades, corporaciones, centros docentes, y demás personas invitadas, pasaron después á una de las habitaciones situadas en la planta baja del hermoso edificio, en donde se sirvió un espléndido refresco, abundando las pastas, dulces, fiambres y vinos exquisitos. A las dos de la tarde terminaba el solemne acto de apertura del presente curso en el Seminario Conciliar de San Pelagio, cuya insigne casa tiene la alta honra de haber visto ocupados por sus hijos algunos de los más altos puestos de la Iglesia y del Estado, timbres gloriosos para su brillante historia.

Apertura.—El domingo próximo se abrirán las cuatro escuelas dominicales de esta capital, donde reciben instrucción las jóvenes del pueblo, gracias á la solicitud de las señoras que constituyen esta piadosa asociación.

Bien venido.—Procedente de Santander ha llegado á esta capital en el expres de ayer el señor don Manuel Gil de Reboleño, Cónsul de los Estados- Unidos Mexicanos, acompañado de su señora y familia. Dicho señor se hospeda en la casa-habitación de nuestro distinguido amigo el digno Secretario de Cámara y Gobierno de este Obispado.

Opositores.—Los que lo son á la cátedra de francés vacante en el Instituto de esta capital, practicarán el día quince el primer ejercicio en la Universidad Central.

Gastos.—Los de corrección públi-

ca el mes anterior con cargo al presupuesto de esta provincia, ascienden á pesetas 1468 y 33 céntimos.

Ocurrencias locales.—Anteayer en la calle Maese Luis fueron detenidos por un guardia municipal dos jóvenes que en unión de otros varios producen con frecuencia molestias al vecindario con sus juegos, habiéndose dado el caso de que las piedras lanzadas por los mismos, hayan hecho blanco en los cristales de los balcones de una de aquellas casas.—Ha sido denunciado el dueño de un establecimiento de bebidas de la calle de Armas por tenerlo abierto después de las doce de la noche.—Varios individuos produjeron anteanoche alboroto en una casa non sancta de la calle Alonso de Burgos, cantando coplas inmorales y profiriendo palabras poco cultas.—Por haber atravesado con un vehículo por la calle Arroyo de San Andrés, sin hacer caso de los maderos que indicaban la prohibición del paso á los carruages, ha sido denunciado el conductor de uno de alquiler, por el guardia municipal del distrito.

Edicto.—Por uno del juzgado de la derecha se llama á varios muchachos que en la tarde del 29 de Agosto último venian á esta capital por el sitio de la Fuensantilla, cuando pasaba un soldado de Villarrobledo conduciendo un carro, cuya caballería se espantó, volcando el carro y cogiendo al conductor con las varas.

Asunto de interes.—Han sido remitidos al presidente del Consejo de Agricultura los informes formulados por la comisión nombrada para estudiar y proponer los medios más convenientes de evitar las falsificaciones de los vinos.

Exposales.—En casa de nuestro estimado amigo señor don Miguel López Copé, se verificaron el sábado los de su señora hija doña Elisa con el apreciable profesor de instrucción primaria señor don Camilo Hidalgo. Fueron padrinos el señor Fernández Barba, director de la Escuela Normal, y el señor Dalmau, secretario de la junta provincial de instrucción pública.

Director.—El de la Guardia civil señor general Chinchilla, regresó á Córdoba anteaer de su visita á Palma del Rio y otros puntos, y continuó ayer su viaje á Madrid.

La verdad en su lugar.—Se nos ruega hagamos saber al público, que apesar de estar anunciado en los carteles, no tomará parte en la corrida que se prepara en Montoro el joren don Antonio Cañero y Muñoz.

Viaje.—De su excursión veraniega á Madrid, Barcelona y Paris, han regresado estos días á Córdoba nuestras distinguidas amigas señoras baronesas de San Calixto y su señora hija política doña Eloisa Raón de Gadeo.

Ley.—Sigue publicando el periódico oficial de esta provincia la ley sobre la naturaleza y condiciones generales del recurso contencioso-administrativo.

Variación.—Desde primero de este mes empiezan en la Audiencia de esta capital los juicios orales á las doce de la mañana.

Despedida.—Por varios de sus amigos fué despedido en la estación el domingo nuestro querido amigo señor don Manuel Matilla y su distinguida esposa y sobrina, que salieron para Alhama de Aragón.

A los interesados.—El sábado publicó la Diputación provincial la relación de los dueños de valores que obran en la Intervención de Beneficencia, y que deben devolverse á aquellos.

Pensamiento.—El que no encuentra la paz en su casa es inútil que la busque en otra parte.

Sección minera.—El 12 se subasta en la Delegación de Hacienda la mina de plomo "Dolores", del término de Almodóvar del Rio.

Cantar.—Morena yo te queria—y blanca no te conozco.—Pero los polvos de arroz—tienen la culpa de todo.

Pendencia.—En la mañana del 27 del pasado mes promovieron cuestión dos individuos en una taberna de Priego, resultando uno de ellos, llamado Felipe Molina, herido por el otro, que se dió á la fuga, siendo capturado poco tiempo después por el jefe de la guardia nocturna de aquella población.

Beses.—Las dos que se han lidiado en la feria del Carpio y eran de la ganadería de don Juan José de la Bastida, vecino de Montoro, han demostrado excelentes condiciones para la lidia, por lo que dicho señor recibió muchas felicitaciones.

Al dueño.—Se halla depositado por la autoridad en Fuente la Lancha un becerro que hace tiempo apareció en aquel término sin procedencia conocida.

Vacante.—En tal estado se halla la plaza de Secretario suplente del juzgado municipal de Adamuz. Se admiten solicitudes hasta el día 15.

Expropiación.—Por el señor Gobernador civil de la provincia de Jaen se ha señalado un plazo de 15 días á los propietarios de terrenos del término municipal de Torredelcampo, para oír las reclamaciones que se presenten por los mismos á quienes afecta la expropiación de fincas para la construcción de la vía férrea de Puente Genil á Linares. Igualmente se ha señalado otro plazo de 15 días á los propietarios del término de Martos, para oír las reclamaciones sobre la ocupación de los terrenos del referido término municipal.

En la calle.—¿Por quién lleva usted luto, señor don Serapio?—Por mi suegra.—¿Ha muerto?—Peor que eso, se ha venido á vivir á mi casa.

CHARADA

—Tienes, niña, muy hermoso el prima segunda terciá.
—¡Prima!

—¿Que no? prima tres, y admiraré tu belleza.

Solución á la charada anterior.
CA-LA-BA-ZA

Entre los productos que posee la farmacia francesa, no hay otro mas útil y excelente que el *Sedlitz Chanteaud*, purgante salino de eficacia probada para mantener la pureza de la sangre, prevenir las enfermedades inflamatorias y combatir el estreñimiento. El *Sedlitz Chanteaud*, constituye la base del sistema de longevidad del *Doctor Burggraeve*.

Desconfíese de las falsificaciones peligrosas del *Sedlitz Chanteaud*, y de los medicamentos dosimétricos del *Doctor Burggraeve*.

Depósito general: Sociedad Farmacéutica Española: G. Formiguera y C.^a Véndese en la mayor parte de las farmacias de España y sus colonias.

Revista y obras dosimétricas, Capellanes, 10, Madrid.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Cándido, mártir.—Mañana, San Francisco de Asís, fundador.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en el Convento de Religiosas de Capuchinas, por don Manuel de Eguilior, en sufragio de su tío el M. I. Sr. Don José de Eguilior, presbítero.

—Octavo día de solemne novena á San Francisco de Asís, en la Iglesia de San Pedro de Alcántara, con rosario y letanía cantada, lectura y coplas, dando principio al toque de oraciones.

Mañana se celebrará en dicha Iglesia, á las diez, una solemne función á dicho santo, en la que predicará un R. P. del Corazón de María, y oficiará una lucida orquesta.

—En la Iglesia Parroquial de San Miguel se hará el ejercicio del Santo Rosario, prescripto por Su Santidad, á las ocho de la mañana: se dirá una misa rezada y después de ella se rezará el Santo Rosario y Letanía, leyéndose á continuación el ejercicio propio del día. Los domingos al toque de oraciones con mayor solemnidad.

—Solemnes cultos consagrados á la Virgen del Rosario en la Real Iglesia de San Pablo. Por las mañanas durante las misas se rezarán dos partes del Santo Rosario, Meditación sobre los misterios gozosos y dolorosos, y al toque de oraciones se rezará la tercera en procesión con la Santísima Virgen por las naves del templo, misterios y letanía cantada manifestando á S. D. M., meditación y oraciones propias de cada día, coplas, reserva solemne, terminando con la bendición con el Santísimo.

—Continúa en el convento de la Encarnación cisterciense, el mes del Rosario todas las tardes, cantándose la letanía y coplas, y los Domingos y Jueves los misterios, á las cinco y media.

—En el convento de religiosas del Cister se harán los ejercicios del mes del rosario, á las cinco y media de la tarde. Los días festivos se cantará el Santo Rosario.

—Continúan al toque de oraciones los ejercicios del Mes del Rosario en las iglesias Parroquiales de San Pedro, San Juan (Trinidad), San Andrés, la Magdalena, Agerquía, y en la del Colegio de Ntra. Señora de la Piedad.

—En la iglesia de Santa Marina tendrán lugar por la mañana á las ocho des-

pués de la Misa los ejercicios del mes del Rosario.

—Continúan en el convento de religiosas de Corpus Christi, á las cinco de la tarde, con Manifesto, Rosario y letanía cantado, meditación, coplas á la Santísima Virgen, reserva solemne y bendición con el Santísimo Sacramento.

—Todos los días del mes de octubre al toque de oraciones, habrá ejercicios del Santísimo Rosario en el Santuario de Ntra. Sra. de la Fuensanta. Los Domingos y días festivos serán por la tarde.

—Mañana, festividad de San Francisco de Asís, habrá función solemne en su honor, en la Iglesia de Religiosas pobres Capuchinas de esta capital, á las diez menos cuarto de la mañana, haciendo el Panegirico del insigne y santo fundador, el señor don Manuel Garcia Gonzalez. Mañana empezará la novena del Santo á oraciones, y todo el mes el ejercicio del Santísimo Rosario.

—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel, celebrará mañana la fiesta de su seráfico patriarca San Francisco de Asís, del modo siguiente: á las siete de la mañana, Misa de Comunión general; á las diez Misa solemne, en la que predicará el R. Padre Puello, del Corazón de María; por la tarde media hora después de vísperas, los ejercicios de costumbre; y terminados estos, se hará la procesión de cuerda, llevando las imágenes de la Santísima Virgen y de San Francisco.

—Mañana á las diez se celebrará una solemne fiesta á Nuestro Seráfico Padre San Francisco, en la Iglesia del mismo nombre, costeadá por el V. O. T., en la que predicará el señor Dr. D. Manuel de Torres y Torres.

—Mañana á las diez y media se celebrará una función solemne á San Francisco de Asís, en la Iglesia del ex-convento de Capuchinos, en la que predicará el señor don José Rodriguez y Fernandez.

†

EL PRESBITERO

FRAY MANUEL PASILLAS Y CEA

Religioso excomulgado de la Orden de San Francisco, falleció el 6 de Octubre de 1887.

E. P. D.

†

Las misas que se digan en la Iglesia Parroquial de San Juan, por los Sres. Sacerdotes designados al efecto, el día 5 del corriente, serán aplicadas por su alma.

El día 6 á las ocho de la mañana, se celebrarán honras con el mismo objeto.

Sus primos y sobrinos ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios y asistan á estos religiosos actos.

†

EL SEÑOR

Don Antonio Perez y Herrero

falleció el 6 de Setiembre de 1888.

R. I. P.

Los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa en la Parroquial de la Agerquía (San Francisco), el día 6 del corriente de 7 á 10 de la mañana, por el alma de dicho señor, recibirán el estipendio de diez reales.

Sus desconsolados padres y hermanos, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios Nuestro Señor.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Compañía cómico-trica dirigida por el primer actor don Juan Espantaleón

FUNCIONES POR HORAS PARA HOY.

A las ocho.—Primer acto de la zarzuela, *Los lobos marinos*.—A las nueve.—Segundo acto de la misma.—A las diez.—Primer acto del juguete cómico, *El padrón municipal*.—A las once.—Segundo acto del mismo.

ULTIMA HORA

Telegrama de la Agencia Fabra SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del "Diario de Córdoba."

Madrid 2 (5'30 tarde.)

Ha regresado la Corte de San Sebastián, haciéndose á SS. MM. un recibimiento cariñoso.

Mañana se espera llegue el presidente del Consejo, de Logroño.

En la semana próxima se celebrará un importante Consejo de ministros.

La cosecha de cereales en Francia ha resultado muy escasa.

IMP. DEL DIARIO DE CÓRDOBA.

Teléfono número 4

BAQUERA Y TEJON

Teléfono número 4

Oficinas, Ambrosio de Morales 3

CORDOBA

Oficinas, Ambrosio de Morales 3

El almacén de materiales de construcción, ha quedado trasladado al nuevo local situado en los jardines de la Agricultura, carretera que conduce a la estación central de los ferro-carriles.

UNTURA FUERTE



Esta untura, á más de producir una pronta y enérgica vezicación, tiene la inapreciable ventaja de no alterar en nada la estructura de la piel de los animales por extensa y delicada que sea la parte sobre que se aplique...

El uso constante que hacen de este preparado las clínicas de la Escuela de Veterinaria de esta capital, y la aceptación que ha merecido por parte de los señores veterinarios y dueños de caballerías y ganados...

Se expenden cajas de 8, 12 y 16 resles, en la farmacia de D. Mariano Montilla, calle San Pablo núm. 37, Córdoba.

A LOS LABRADORES

La Compañía Agrícola y Salinera de Fuente-Piedra expone franco de porte y de saque en toda estación de ferrocarril ó puerto de España sus acreditados abonos minerales...

AL remitir los abonos la Compañía certifica y garantiza su composición exacta.

Precios en toda España

Abonos completos; AZOADO para cereales y huertas; POTASICO para viñas, olivos, patatas, etc.; potásico antiséptico para naranjos, limoneros y frutales...

SAL COMUN en todas las estaciones de España á peseta el quintal, y por wagones completos á 0.87 1/2 céntimos sobre wagones en Fuente Piedra.

FARMACIA Y LABORATORIO QUIMICO

Lic. D. Rafael del Rio

25-CONCEPCION-25.

En este nuevo y bien surtido establecimiento, encontrará el público toda clase de preparaciones propias de su indole, así como también toda clase de especialidades nacionales y extranjeras...

NO TIENE RIVAL

PARA IMPEDIR LA CALVICIE Y CAIDA DEL CABELLO EL ÚNICO QUE HACE CRECER VIGOROSAMENTE EL CABELLO

VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER

Evita positivamente las canas y devuelve al cabello ya cano su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud.

AL POR MAYOR SOCIEFARMACÉUTICA ESPAÑOLA G. FORM IGUERA Y C BARCELONA. 1

Advertisement for 'AGUA FLORIDA' perfume, featuring an illustration of a perfume bottle and descriptive text about its quality and origin.

LIBROS DE TEXTO

para el Instituto provincial, Seminario, Escuela de Veterinaria, Escuelas Normales, de Bellas Artes, de Artes y Oficios y de Academias para carreras especiales.

Advertisement for 'RAQUIN' medicine, highlighting its effectiveness for various ailments and its safety.

Advertisement for 'Aparatos eléctricos' (electrical apparatus) by Idefonso Sierra y Alonso, a constructor with experience in various exhibitions.

Specialidad en las instalaciones de gabinetes de física y líneas telegráficas y telefónicas. Campanillas eléctricas, para-rayos de puntas múltiples...

Advertisement for 'VINO AROUD CON QUINA', described as a tonic and reparative food.

Advertisement for 'CHOCOLATES' by 'REVERENDOS PADRES BENEDECTINOS', featuring an illustration of a chocolate box.

Advertisement for 'FONDA DE Tomás March', offering accommodation and dining services.

Almoneda.—Se hace de una mesa de mármol, un estante, persianas, una estantería, báscula, tubería de gas...

Advertisement for 'GOTA' medicine, used for various complications and ailments.

Advertisement for 'SALUD PARA TODOS' (Health for all) featuring 'PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY'.

Advertisement for 'PILDORAS DEHAUT' (Dehaut pills), a purgative medicine.

Arrendamiento.—Se hace desde el día de una cochera, cuadra para dos caballos y pajar, por cuarenta rs. mensuales.

Advertisement for 'NUEVO ALMACEN DE COMESTIBLES Y COLONIALES' by José Ruiz y Ruiz.

El dueño de este establecimiento tiene el honor de ofrecer al público los géneros siguientes: Azúcar florote 1.ª, 4 reales y medio quilo...

Arrendamiento.—Desde el día se hace de la casa número 4 duplicado plazuela de San Miguel, frente á la torre.

El establecimiento de curtidos y calzados que estaba situado en la carrera del Puente número 36, ha sido trasladado á la calle del Liceo números 29 y 31 (antes Zapatería).

Venta.—Por voluntad de su dueño y en subasta extrajudicial y privada, se hace de la casa situada en la calle Puerta del Perdón número 28...

Desde el día se arrienda la casa de nueva construcción calle Horno del Camello núm. 15.

Francisco de la Cruz y Furriel fabricante de bragueros.

Se venden dos persianas y una mesa de comedor. Calle Lucano número 35.

Compra de ganado vacuno.—Don Joaquín Delgado, dueño del puesto número 80 del mercado 'Sanchez Peña'...

Arrendamiento.—Desde el día se hace de la casa número 4 duplicado plazuela de San Miguel...

Venta.—Se hace de la casa número 31 plazuela de Frias, frente á la Su cursal del Banco de España.